

# 填报志愿前 先读懂这些分数线

□半岛记者 刘恺琦

高考志愿填报的倒计时旗帜已经竖起,大家也越来越开始关心志愿填报的事情。不少家长开始在网上搜索各种录取专业的情况,本报最近也收到了非常多来自家长的提问,批次线、投档线、录取线,到底哪条线决定了考生的高考录取?平行志愿又是怎么回事?本报特邀新铎教育专家,给大家支招解惑,让考生和家长在填报志愿时能够心中有数。

## 关于分数线

### 批次线不等于投档线

“批次线是什么”是百度知道的常见问题。新铎教育专家解释,批次线是在实施分批次招录的省份,省招考委根据当年全省考生的高考成绩和普通高校招生计划按一定比例划分成不同批次:一本、二本、三本等。每个批次内又分文科、理科、艺术、体育及专项计划批次(部分省份)。

一般来讲,省招考委会统计全国

高校招收的提前批、自招批次、本科批次等的人数。根据这个人数,再按照一定的比例系数,得出每个批次的招生人数。举个例子:出分后,山东省会将学生的分数按从高到低的顺序进行排序。批次线上的人数=招生计划人数×各省份根据当地考生情况定的比例。每个批次的批次线是该批次的最低投档标准。

考生成绩过了某个批次之后,面临的是招生院校的投档分数线,也就是考生志愿是否能被大学审阅的一个门槛线。省级招生部门根据考生志愿,按投档规则及学校确定的投档比例和招生计划制定一个投档最低分。只有填报了这所学校并且总分大于或者等于投档线的考生,这位学生的档案才能“进门”,让大学审阅,决定是否录取。

### 投档线不等于录取线

大学在设置“门槛”的时候,通常是以105%~120%的比例进行提档(每个学校的比例不同)。也就是说,“过了门槛”的学生不一定会被录取。在审阅这些“进了门”的考生档案

过程中,学校将根据学生的填报情况审核身体条件、填报专业要求的单科成绩进行审核。不符合条件且不服从调剂的学生将面临退档的风险。

最后,刨除被退档的学生,在录取

的学生当中的最低分就是该校的录取分数线了。所以,各位考生,要过了批次线、投档线、录取线三条线才能到达理想院校。在万人过独木桥的竞赛中,了解竞赛规则才能让你事半功倍。

### 院校调档分数线是什么

院校调档分数线又称调档线,是指以招生院校为单位,按招生院校同一科类(如文科或理科)招生计划数的一定比例(1:1.2以内),在对第一志愿投档过程中自然形成的院校调档最低成绩标准。每一所院校都有自己的调

档分数线。

省招办在投档过程中,将填报了该校志愿且成绩在批次线上的考生档案,按特征成绩从高分到低分排序,按院校招生计划的一定比例进行投档,自然形成调档分数线。通常情况下,许

多院校调档分数线往往高于批次线,第一志愿生源不足的院校,其院校调档分数线等于批次线。一个考生在升学志愿中选报了某高校,能不能被录取,首先取决于他的成绩是否达到了这所学校的调档线。

## 关于志愿

### 什么是平行志愿

弄清楚了填报志愿的各种“线”,就要开始讲讲志愿了。所谓“平行志愿”,是指在某个规定的录取批次中,考生可以填报若干个平行但有逻辑顺序的院校志愿,省招生考试院按照“分数优先,遵循志愿”的原则,在几次不同投档比例的模拟投档后,由招生院

校确定投档比例,再分别将文史类、理工类达到省批次控制分数线的考生,按考生总分(文化课成绩+照顾政策)从高到低排序依次投档。

投档时,依次由计算机逐个检索考生填报的A、B、C、D、E五个平行志愿,如果符合A志愿,则被投档,就不

再检索B、C、D、E院校志愿:如果考生A志愿分数不够,则继续检索B志愿,依次类推,直到该考生被投档或所有志愿均不符合本批次投档条件而不能投档。投的档案均视为第一志愿,投档后是否录取及录取到哪个专业由院校决定。

### 平行志愿是如何投档的

比如,某省实行平行志愿的批次均设置了五个平行志愿,理科考生张某高考文化课成绩650分(已达到本科一批省控线),没有照顾政策分,他的总分就是650分。在投档前,省招生考试院要对全省理科考生从高到低排序,假如张某的排序是118位,那么,在本科一批A段投档时,当计算机从高到低检索到118位时,张某所填报的五个平行志愿按其逻辑顺序将被依次检索,这时将出现六种情况:

第一,张某的总分符合A志愿院

校投档线,则张某的电子档案投档到A志愿院校,这时,B、C、D、E志愿院校的投档线高低不起作用,其志愿也不再检索。

第二,张某的总分未能达到A志愿院校投档线,但达到了B志愿院校投档线,则投档到B志愿院校,这时,C、D、E志愿的投档线高低不起作用,其志愿不再检索。

第三,张某的总分未能达到A、B志愿院校投档线,而达到C志愿院校投档线,则投档到C志愿院校,这时,D、E志愿院校的投档线高低不起作

用,其志愿不再检索。

第四,张某的总分未能达到A、B、C志愿院校投档线,而达到D志愿院校投档线,则投档到D志愿院校。这时,E志愿院校投档线高低不起作用,其志愿也不再检索。

第五,张某的总分未能达到A、B、C、D志愿院校投档线,而达到E志愿院校投档线,则投档到E志愿院校。

第六,张某的总分均未能达到所报的五个志愿院校投档线,则张某的五个平行志愿无法被投出,只能参加征集志愿或下一批次录取。

### 高考志愿填报 热点问题解答

问:如果录取院校退档晚了,会不会影响考生下一批次志愿的录取?

答:不会影响录取的,档案会被退回招生办,进入下一批次录取。

问:填报需要面试、口试院校,因面试或口试不合格未被录取,是否影响以后批次的录取?

答:部分院校招收面试合格或口试成绩较好的考生,考生填报这类院校被投档后,因面试或口试不合格会被退档,但不会影响后续志愿的录取。

问:高中文科可以报理科专业吗?

答:建议查询报考高校相关专业的报考规定,有一些学科文理兼招,但有些学科,学科性过强,例如建筑类,或者医学类等等一些比较纯的理工科,会有明确规定只招收理科生。所以,文科的同学要注意资料的准确查询,谨慎选择。

问:专业分流是什么意思?

答:目前,很多高校拓宽了招生口径,有些是按大类招生,也有一些是将多个不同大类专业整合在一起招生的。这些按宽口径招收的学生,入校后,前期接受共通的基础教育,后期可按照高校的相关规定在招生专业所涵盖的专业和专业方向中再做进一步的专业选择,也叫专业分流,以实现专业教育。

问:港澳台地区高校录取和内地普通高校录取有先后顺序吗?

答:具体请查询该高校在你所在省份的招生计划,部分香港高校在本科提前批次录取,其他港澳台地区高校在内地实行自主招生。凡被香港、台湾地区自主招生院校录取的考生,不再参加普通高校各批次的录取。而考生是否被澳门地区自主招生的高校录取,不影响其被其他高校录取。

### 线上志愿填报助手 帮你找到合适高校

为了更好地服务广大高考生,半岛都市报推出全新的高考志愿填报助手,它是一款为2019年高考生填报志愿提供免费的参考应用,包含了志愿填报助手、专业选择助手、院校大全、专业大全、大学排行、专业排行等板块。家长和考生只要关注“半岛教育直通车”微信公众号,在公众号主页的服务栏点击“志愿填报”即可体验。

在志愿填报助手中,考生可填入生源地、文理科分类、分数、全省排名等基本信息,助手将通过历年录取的数据,运用科学的算法为考生提供可以填报的学校、智能填志愿专业参考。而智能生成的志愿参考,还可以根据考生自己对学校地区、男女比例、专业类别、职业方向、性格兴趣等因素的要求精准匹配个人志愿,实现个性化定制。

